

EL PRIMITIVO ALICANTE OBRERO

DARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10

REDACCION Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

0

CÉNTIMOS SEMANALES

Horas de oficina: De 9 a 5 y de 3 a 6.

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

CÉNTIMOS SEMANALES

La huelga de ayer

El lunes del pan en Alicante

El hambre en las calles.---Paro completo.---El día también protesta.---¿Una plancha?---Los Bandos arrancados por la policía.---Sustos y carreras.--La protesta es unánime.--Censuras.--La provincia.

Preparativos de huelga

El sábado a las nueve de la noche se reunieron las Directivas de todas las Sociedades Obreras en la Casa del Pueblo, acordando sumarse a la protesta que toda España hacía extensiva, por la pasividad del Gobierno en resolver con la urgencia que requiere, el problema de las subsistencias.

Menos los Ferroviarios, que acordaron protestar telegráficamente, todas las Sociedades se mostraron conformes en no acudir el lunes al trabajo, sus asociados.

Reinó el mayor entusiasmo,

La mañana del domingo

Durante toda la mañana del domingo llamó poderosamente la atención y fué muy comentado, el ver colocados por las esquinas dos bandos, poniendo Alicante en estado de guerra, uno del gobernador civil y otro del gobernador militar,

Cuando mayor eran los grupos de curiosos que leían y comentaban dichos bandos, agentes de la autoridad iban arrancándolos, lo que hizo suponer que habían sufrido una enorme equivocación al fijarlos,

equivocación que alarmó mucho al pueblo.

Transcurrió todo el día sin notarse nada anormal, aunque comentándose mucho la equivocación que arriba indicamos.

También aparecieron por las esquinas algunos pasquines invitando al paro.

El día de ayer

Ayer mañana amaneció el día nublado, dándole el aspecto triste, contrastando muy bien con el importante acto que se estaba realizando. Las nubes también protestaban del hambre que sufrimos los de aquí abajo, y sintiéndose rebeldes algunos momentos, «coaccionaron», no dejando que Febo asomara.

En el muelle

Varios grupos paseaban por la Explanada, en actitud pacífica, esperando la hora del comienzo de los trabajos en el puerto.

No entró nadie a trabajar y los grupos engrosáronse en número considerable, dirigiéndose a los establecimientos que permanecían abiertos, e invitaban a sus dueños, con muy buenos modos, a que ce-

rrasen y se sumaran a la protesta. Algunos así lo hicieron, permaneciendo muy pocos abiertos.

Detenciones y protestas

Al llegar los grupos por la calle de Altamira, les salió al encuentro algunas parejas de seguridad, de infantería y caballería, al mando del capitán señor Baigorri, tratando de disolver los grupos, que más que otra cosa eran de curiosos.

Por creer que coaccionaban, fueron detenidos dos individuos, los que fueron conducidos al Gobierno Civil.

El público, vió con desagrado esto, y protestó al ver que eran conducidos a empellones por la calle de San Fernando.

Algunos gritos de ¡fuera! se oyeron y los de seguridad, dieron una carga, consiguiendo dividir a los manifestantes,

La lluvia

Proximamente las nueve una ligera lluvia descargó sobre nuestra ciudad.

Esto hizo que muchos se retiraran, y mientras algunos se dirigían por la parte alta de la capital, otros

se estacionaban al amparo de las terrazas de los cafés.

El comercio, algunos, en vista de esto, y creyendo sin duda que todo había terminado, se dispusieron a abrir, lo que sobrevivió mucho a los obreros, que protestaron de la actitud desfavorable para que el cierre fuera completo.

No se publican periódicos

Los periódicos no se publican. Solamente el papel ese, «El Día», salió a la calle, dando una información que en nada se ajusta a la verdad.

El numeroso público que se hallaba estacionado en las calles de San Fernando, recibió este desplante de los «liberales-demócratas», con bastante muestras de antipatía.

Algunos de los manifestantes, compraban a los vendedores el papel, para romperlo y pisotearlo, demostrando así su agravio.

Fué este un momento, en que más repugnaba el papel «traga-grava».

Cierre general

Por la tarde el cierre es general. En la Fábrica, no se trabaja.

Solo permanecen abiertas algunas tabernas y chirlatas.

Los cafés, aunque cerrados, dentro se albergaba á los viciosos.

Carreras y sustos

Varios grupos apedrearon en la calle de San Vicente á los tranvías rompiendo los cristales de los coches, apesar de hacer el servicio custodiados por parejas de la guardia de seguridad.

Estos dieron varias cargas, lo que originó algunas carreras y bastantes sustos á los vecinos del barrio de San Antón.

La protesta

No ha podido ser más unánime la protesta que el pueblo de Alicante ha hecho.

La política de Romanones por esta vez ha fracasado en toda España.

Permanecer al frente del Gobierno después de todo esto, es propio de Romanones.

Tranquilidad

A las ocho de la noche la tranquilidad era completa, viéndose solamente alguno que otro grupo por la plaza de Castelar.

Las autoridades

Es muy censurada la actitud de las autoridades, que pusieron en movimiento toda clase de precauciones, precauciones que fueron exajeradas ante el anuncio de una protesta pacífica.

En la provincia

Noticias que recibimos de Alcoy, Elche, Elda, Villena, y demás pueblos, nos enteran que se ha efectuado el paro.

Ha reinado mucho entusiasmo por la unanimidad en la protesta.

Ironías...

Funesta interpretación

Siempre he sido muy amigo de los de «El Día», pero desde hoy lo seré mucho más por el inmenso sacrificio que hizo ayer el periódico de la roña y los recortes.

Enterado el ilustre director por una comisión de obreros tipógrafos de que no se publicaba ningún periódico, y de que todas las imprentas estaban cerradas, dijo á los operarios de «sus» talleres:

—Hijos míos. No es lógico ni razonable dejar de publicar nuestro periódico, por que nosotros, á pesar de ser «muy liberales» y de ir esta huelga contra nuestro supremo jefe, dejemos de informar al público, de lo que hoy ocurra en to-

da España. Por lo tanto, no hay que representa convertirla en moneda nacional.

La moneda que acude más abundantemente es la norteamericana, y ello no obedece á nuestras relaciones con los Estados Unidos sean esencialmente diversas de antes de la guerra.

Lo que ocurre es que Inglaterra tropieza con más obstáculos para enviar oro á España que para enviarlo á los Estados Unidos, y por eso la librapie de en Nueva York sólo el 2 por 100, mientras que en España pierde el 7. La consecuencia es que Norteamérica, por razón del arbitraje, no puede tomar el papel sobre España á menos de 5 por 100 de prima, tipo que excede del «goldpoint», y de ahí sus envidias de oro.

De modo que los Estados Unidos son el intermediario de Inglaterra y España.

Se ha anunciado el temor de que las adquisiciones de oro por el Banco pueda llegar á plantear un problema difícil de resolver si en un momento de crisis se presentan al canje muchos billetes ó se retira mucho dinero de cuentas corrientes. En tal caso—se ha dicho—puede ocurrir que no haya plata bastante para atender á tanta demanda.

Este temor no se apoya en nada serio. Nadie en ningún momento tiene interés en España en tener plata en lugar de billetes.

En los días mas calamitosos para España, el país estaba inundado de billetes y ningún conflicto surgió por querer el público cambiarlo por plata. Desde el momento en que el Banco no da la moneda que puede ser exportada, es decir, el oro, tanto importa la plata como el billete, pero el billete tiene la ventaja de ser más manejable.

Lo que si puede ocurrir es que desciendan las cuentas corrientes, pero lo es verosímil que desciendan muchos cientos de millones. Si así fuese, importaría poco tener mucha plata, porque no habia de pagarse en plata á los cuenta corrientistas. Se impondría entonces necesariamente la ampliación del límite legal de emisión, y sería insensato negarlo, puesto que el «stok» de metal amarillo, seria como es hoy, muy superior á la reserva que la ley exige.

Este problema, pues, no es realmente problema. De todos, hoy, sí, una cuestión á examinar, y es si se debe ó no convertir en moneda española la moneda extranjera acumulada en el Banco y permitir que sea entregada en cambio de billetes. La opinión general parece ser contraria á ella y partidaria de continuar acumulando el metal amarillo para poder en breve plazo afrontar la implantación del patrón oro en España con plena seguridad y garantía de que la moneda amarilla no será extraída del país.

Si tuvieran ustedes la imprenta en otro sitio, de seguro se hubiera cumplido el propósito santo de los huelguistas:

Los vecinos tienen la culpa. Sintierra.

¡Fué una lástima señor Ferré!

A la otra será.

Si tuvieran ustedes la imprenta en otro sitio, de seguro se hubiera cumplido el propósito santo de los huelguistas:

Los vecinos tienen la culpa. Sintierra.

¡Fué una lástima señor Ferré!

A la otra será.

Si tuvieran ustedes la imprenta en otro sitio, de seguro se hubiera cumplido el propósito santo de los huelguistas:

Los vecinos tienen la culpa. Sintierra.

¡Fué una lástima señor Ferré!

A la otra será.

Si tuvieran ustedes la imprenta en otro sitio, de seguro se hubiera cumplido el propósito santo de los huelguistas:

Los vecinos tienen la culpa. Sintierra.

¡Fué una lástima señor Ferré!

A la otra será.

Si tuvieran ustedes la imprenta en otro sitio, de seguro se hubiera cumplido el propósito santo de los huelguistas:

Los vecinos tienen la culpa. Sintierra.

¡Fué una lástima señor Ferré!

A la otra será.

Si tuvieran ustedes la imprenta en otro sitio, de seguro se hubiera cumplido el propósito santo de los huelguistas:

Los vecinos tienen la culpa. Sintierra.

RAPIDA

Acordaos de los que sufren

Me recuerdo, como si fuera ayer, de la primera vez que visité nuestra inhumana é insalubre cárcel.

Apenas mis piés pisaron la entrada del rastrillo, mi ser sintió una frialdad aterradora, y de mis labios salió una exclamación de tristeza, de caridad, de compasión para aquellos que en un día aciago cayeron bajo la sanción de una ley, y que sufre sus efectos bajo una lóbrega celda.

Una vez dentro, me dirigí hacia las celdas. ¡Cuánta miseria allí mis ojos pudieron ver!

Allí no había más que cazuelas sucias, bancos viejos y unos camastros donde descansan los cuerpos de los reclusos.

El cuarto... El cuarto sucio, maloliente, asqueroso é inhumano.

Nuestra extrañeza se acentuó más cuando supimos que allí, en aquel cuarto tan reducido, duermen, lavan, y... ya me entiendes lector.

Dentro vimos unos rostros famélicos, lánguidos, mustios por el sufrimiento y el hambre, y la falta de higiene y de sol.

Aquellos hombres que un día gozaron de salud, de fuerza y de vigor, se ven hoy condenados á sufrir un mal estar que nunca debiera de ser tolerado.

Y en estas crudísimas mañanas de invierno, en este recinto es en donde más se sienten sus efectos!

La necesidad se ha enseñoreado hace tiempo de los *inquilinos* de este caserón.

Allí se carece de todo, de pan, de ropas, de luz, de higiene...

Me detengo... no quiero describir más, sino dejaros el dolor de contemplar con vuestros mismos ojos los cuadros tristes y escalofriantes que ofrece la cárcel de Alicante.

Almas nobles y caritativas, acordaos de los que sufren.

Exámenes extraordinarios

Por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dispuesto que los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos, Escuelas Normales de Comercio y demás centros docentes dependientes de este Ministerio á quienes falten una, dos ó tres asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de la matrícula con derechos ordinarios desde el día 15 al 31 de Diciembre, con opción á exámenes extraordinarios en todo el mes de Enero siguiente:

Esta concesión, otorgada á los alumnos oficiales, se hace extensiva á los de enseñanza no oficial que se encuentren en idénticas con-

diciones y á los alumnos de los periodos preparativos de carreras especiales.

Noticias

El domingo tuvo lugar en la Asociación de la Prensa, la elección de cargos para el próximo año, habiendo sido elegida la siguiente

Junta directiva

Presidente: Florentino de Elizacín.

Vice-Presidente: Salvador Sellés.

Tesorero: Manuel López Rodríguez.

Contador: Manuel Fenollar.

Secretario: Rafael López Arias.

Vice-Secretario: Manuel López González.

Vocales: José García García, Miguel Sirvent, Antonio Morata, Antonio Moscat y José Guijarro.

Bibliotecario: Julio de Ugarte.

Junta de Montepío

Presidente: José Bañuls Aracil.

Secretario: Manuel Elizacín.

Tesorero-Contador: Abelardo Teruel.

Vocales: Antonio Villa, Miguel Perales, Miguel Llaneras y José Irlés Negro.

Corsés, gran moda.—CHIC PARISIEN.—Mayer 11.

Se recuerda á todos los mozos que dentro del año actual, hayan cumplido ó cumplan la edad de 20 años, la obligación que tienen de hacerse inscribir en el alistamiento del próximo reemplazo de 1917.

A tal efecto, deben personarse, ellos ó sus representantes, en el Negociado de Quintas de este Excelentísimo Ayuntamiento de las nueve á las catorce horas, cualquier día laborable.

En el Boletín Oficial de esta Provincia se publican dos circulares denunciando oficialmente la existencia de «viruela» en los términos municipales de Albuera, Crevillente y Catral y de «durina» en los términos de Dolores, Daya Nueva, Daya Vieja y Rojales.

Se ruega á la persona que se haya encontrado una cadena de oro con un medallón del mismo metal con las iniciales L. H. extravaviada anteayer tarde desde el panteón de Quijano al barrio de San Fernando, la presente en casa de su dueño donde se le gratificará por ser un recuerdo de familia, Plaza de Santa Teresa 14, 1.º.

COMPANEROS.—Un obrero como vosotros tiene un modesto taller de relojería. ¿Queréis ayudarle? En cambio os compondrá vuestro reloj á mitad del precio, garantizando los trabajos, Villavieja, 73, bajo.

El resumen de los servicios verificados en el Instituto de Higiene y Laboratorio municipal de Alicante durante el próximo pasado mes de Noviembre arroja los siguientes datos:

- Análisis, 18.
- Muestras recogidas para su análisis, 9.
- Reconocimientos en mataderos, 995.
- Desinfecciones, 45.
- Vacunaciones, 10.
- Observación y reconocimiento de animales, 11.
- Otros servicios, 18.

Además han sido analizadas bacteriológicamente, varias muestras de agua de las fuentes públicas de la Plaza de la Misericordia, calle del Empeinado y de la Concepción, sin que exista contaminación por bacterias tíficas.

Han sido asimismo inutilizadas dos reses por padecer tuberculosis, siete higados por distomas, tres pulmones por infiltración acuosa y

deshechadas por falta de nutrición 15 reses.

Por adulteradas se han dado cinco muestras de leche.

Horario de la Biblioteca

Canalejas

La Biblioteca estará abierta al público todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana, y los martes, jueves y sábados de 6 á 8 de la noche. En caso de ser festivo el martes ó jueves, lo estará la víspera de dichos días.

Anteayer á las tres en la partida de San Blas y sitio de costumbre se verificó la segunda tirada de tiro de pichón de la presente temporada.

Ha fallecido en Buenos Aires, la monísima niña Amelia Martínez Pastor, sobrina de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, D. Miguel Llaneras.

Nuestro pésame á la familia.

MODISTA.—Profesora de corte y francés, se ofrece á domicilio.—Razón: Plaza de Ramiro, 2, principal.

ordenada, que la enferma bebía dócilmente, balbuceando incoherentes palabras.

No obstante, á Marcos le parecía que el semblante de la enferma estaba menos congestionado que cuando él entró en la habitación; que la respiración era más regular y se mostraba más calmada.

La esperanza renació en el corazón del coloso, que en el fondo no era malo, y se arrodilló junto al lecho de su esposa, poniéndose á orar fervorosamente.

Teresa abrió despacio la puerta, para advertir al amo que habia llegado su suegro.

Marcos continuaba rezando, y al levantarse, Teresa notó que en las descoloridas mejillas de su amo relucían dos lágrimas.

—Tú quédate aquí y vigíla la continuamente; vuelvo en seguida.

—Perded cuidado.

Marcos pasó al saloncillo en que esperaba el padre de Carmela.

Allí corrió desesperadamente y lanzó un grito.

El paquete habia desaparecido y buscó en vano Marcos por toda la casa.

Entonces volvióse furioso á la portera, preguntando:

—Decidme dónde se encuentra la señora, ú os denuncio como cómplice suya.

—¿Cómplice suya? ¿De qué? Modérese el señor; soy una mujer honrada, ¿sabe? .. ¿Qué sé yo de la señora! Pagó la habitación hasta esta noche; anoche se marchó, diciéndome que el señor se sentía cansado, que lo habia dejado durmiendo, y que si á medio día no habia despertado que le trajera una taza de café, que me valdria una propina. ¿Se le ha llevado algo la señora?

—¡Id al diablo!—gritó Marcos.

Y dándole un billete de cinco liras, huyó de aquella casa maldita, corriendo á la estación de Porta Nuova para informarse.

Allí nadie vió á la señora, nadie la conocía.

Josefa Escolano

Profesora en partos

Ex-alumna de la Facultad de Medicina de Barcelona

Academia preparatoria para cursar dicha carrera con arreglo á los métodos modernos

Horas de visita. De diez á once y de tres á cuatro.

Calle de Montegón número 6, 1.º —Alicante.

Caridad, la implora un pobre obrero sin trabajo y con dos hijos y esposa enfermos. Las personas de buenos sentimientos podrán ejercer la caridad, visitándolos en «la Goteta» Posada del Sordo.

Por la inspección municipal de Higiene pecuaria de Dolores, se ha denunciado a la Inspección provincial, la aparición de algunos casos de «mal rojo» en el ganado porcino de aquel término.

Ha sido desertimado el expediente promovido por el subdelegado de Veterinaria jubilado, del distrito de Eliche, don Francisco Llebrés Lalour, en solicitud de pensión.

Todo el mundo elegante compra sus corsés en CHIC PARISIEN.— Mayor 11.

Josefa Grau

Profesora en partos
Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio.

San Vicente, úmn. 61.—Alicante

Información general

La huelga general

Aspecto de Madrid

Madrid.—La huelga sigue con normalidad.

El diluvio desvirtúa el efecto del paro.

Soldado muerto

Madrid.—Un soldado de caballería, que patrullaba esta tarde por la calle de Toledo, se cayó del caballo recibiendo un tremendo golpe en la cabeza.

Murió instantáneamente.

Cierre de teatros

Madrid.—En las últimas horas de la tarde una comisión organizadora de la huelga visitó a los empresarios de teatros para solicitar suspendieran las funciones esta noche.

Coacciones

Bilbao.—El gobernador de Bilbao telegrafía que los obreros obli-

garon a suspender los trabajos en dos fabricas de harina y pan sin causar daños.

Al medio día un grupo intentó para la Alhóndiga.

En Barcelona

Barcelona.—La huelga transcurre pacíficamente hasta las primeras horas de la tarde sin incidentes importantes.

En los mercados se advierte poca concurrencia porque el vecindario se abasteció el día antes.

Las fuerzas del ejército y policía en pelotones patrullaron por las calles.

En el campanario de la Catedral fué instalado el telégrafo de banderas por los ingenieros militares.

Los tranvías eran custodiados por la guardia civil a la que también se encargó la vigilancia de las estaciones.

TALLER DE AFILAR DE

Francisco Soler

Angeles, 3.—Alicante

Trabajos garantizados, perfección económica.

Espectáculos

Salón Moderno

Variados programas cinematográficos todos los días.

Sección continua desde las 6.

Preferencia, 15 céntimos.—General 5 id.

Teatro Nuevo

Proyecciones cinematográficas de acreditadas casas, tanto españolas como extranjeras, desde las 9 en adelante.

Salón Novedades

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor y director Garcia Ibáñez y el maestro concertador Modesto Pérez.

Función para esta noche:

«Música, luz y alegría».—«El puñal de rosas».—«El caso primero».—«Música, luz y alegría».

Salón España

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por los primeros actores actores Sara-Barajas y los maestros concertadores Beltrán-Sánchez.

Función para hoy:

«El príncipe bohemio».—«Maldición gitana».—«La corrida de toros».—«El príncipe bohemio».

LANA

Se compra lana usada a 1'50 y 2 pesetas el kilo.

Calle de Santos Médicos, número 2.—Alicante.

IMP. GUIJARRO

Fué a la estación de Porta Susa y tampoco allí fué más afortunado.

¿Se dirigiria a la policia?

No, era inútil. Cuanto le pasaba, era por su culpa.

Josefina le habia engañado infamemente, le habia hecho nuevamente traición, y él se habia dejado coger en el lazo como un estúpido, creyendo en lo del hijo perdido y en el despetar del amor maternal.

¡Bien merecido lo tenia!

Y per ella habia pegado a su mujer, a aquella querida y bondadosa criatura, a quien debiera adorar de hinojos, a la que debia su salvación, su posición, todo.

Algunas lágrimas de arrepentimiento resbalaron por las mejillas de Marcos.

Se dirigió maquinalmente hacia su casa, turbado por el remordimiento de su culpa, formulando este horrible dilema: ó Carmela me perdona, ó me mato.

Se lo confesaría todo: el acto ignominioso de aquella malvada, la vil traición y el robo, y tomaria consejo de ella sobre lo que deberia hacer.

Entonces fué cuando le alcanzó el camarero, poniéndole en conocimiento del peligro que corria su esposa.

Marcos se impresionó tanto, que creyó morir.

Al presente, sentado junto al lecho de Carmela, meditaba, pensando que si cerraba los ojos sin reconocerle, sin haberle perdonado, sobre el cadáver de ella se hubiera suicidado.

Entretanto, cada diez minutos se levantaba para suministrarle la pócima

J. ACERVELLO
 Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.
 Últimas novedades en sombreros de feltro
 PRECIO FIJO
 Rafael Altamira, (antes Princesa), 19